

УДК 128/129

**СУДЬБА КАК ПРЕДОПРЕДЕЛЕННОСТЬ
ИЛИ ВОЗМОЖНОСТЬ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА****К. С. Сыбатова***Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель В. В. Кириенко

Вопрос о судьбе, предопределенности и свободе воли человека всегда остается актуальным и волнующим для многих. Эта тема затрагивает фундаментальные аспекты человеческой природы, философии и религии. Для многих это не только философский или религиозный вопрос, но и важная тема личного самопознания и понимания смысла жизни. Социально-философское осмысление этой темы поможет сформулировать личное представление о смысле жизни, личной ответственности и отношениях человека с другими людьми и с миром в целом.

Ключевые слова: судьба, карма, доля, фатум, предопределение.**FATE AS PREDETERMINATION OR OPPORTUNITY
FOR A HUMAN****K. S. Sybatova***Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus*

Science supervisor V. V. Kiriienko

The question of fate, predetermination, and human free will always remains relevant and intriguing for many. This topic touches upon fundamental aspects of human nature, philosophy, and religion. For many, it is not only a philosophical or religious question but also an important topic of personal self-discovery and understanding the meaning of life. Discussing this topic can lead to profound reflections on the meaning of life, personal responsibility, and human relations with the world as a whole.

Keywords: fate, karma, destiny, fatum, predetermination.

В общем понимании судьбой называют не поддающуюся объяснению, непостижимую совокупность всех событий и обстоятельств, которые предопределены, не зависят от воли человека и оказывают влияние на его жизнь. Говоря простыми словами, это то, что обязательно произойдет, на что нельзя повлиять. Это некая неизменная «программа», написанная еще до рождения человека Богом, богами, высшим разумом, положениями звезд, Вселенной и прочими силами – кто, во что верит.

В разное время и в различных местах судьбу называли роком, предопределением, уделом, фатумом, кармой, судом Божьим, долей, фортуной. Фатум – в Древнем Риме олицетворение судьбы. Фатами назывались также божества, подобные греческим мойраам, и определявшие судьбу человека при его рождении; у стоиков – сила, управляющая миром [1].

Карма – одно из центральных понятий в индийских религиях и философии, всеобщий причинно-следственный закон, согласно которому праведные или греховные действия человека определяют его судьбу, испытываемые им страдания или наслаждения в следующем перерождении. Карма лежит в основе причинно-след-

ственного ряда, называемого сансарой, и используется в основном для понимания связей, выходящих за пределы одного существования.

У восточных славян, белорусов в том числе, эта фатальная предопределенность, называлась долей. Доля – в славянской мифологии – олицетворение счастливой судьбы, удачи. Считалось, что «доля» была даром богов, силой, данной ими человеку для преодоления жизненных трудностей. Установление доли происходило в момент рождения и она сопровождала человека до смерти, в значительной степени влияя на его жизнь и личность. Доля дается человеку, прежде всего, матерью, обусловлена родом, предками и определяется рожаницами.[2]

Многие поговорки и пословицы обращаются к теме неравной или горькой доли. Это может означать неравенство условий, распределение ресурсов, различия в участи и жизненных возможностях. Возможно, это вызвано социальными неравенствами, различиями в жизненных обстоятельствах или справедливости. Такие поговорки и пословицы могут подчеркивать важность борьбы за равенство, справедливость и уважение к каждому человеку. В сборнике «Пословицы русского народа» В. И. Даля можно найти такие пословицы и поговорки:

Воля не воля – такая наша доля.

Дураку воля, что умному доля: сам себя губит.

Волю дать – добра не видать. Боле воли – хуже доля.

Поезжай, хоть куда: везде доля худа.

Размышлять о судьбе – это как бы пытаться раскрыть тайны времени, в котором каждое событие, – звенья в огромной цепи, связанных друг с другом. Вероятно, вы слышали выражения, которые подчеркивают роль судьбы в жизни: «судьба ковш», «судьба решила иначе», «судьба сыграла злую шутку», «покласть на алтарь судьбы» и многие другие.

Судьба означает не только личный жизненный путь, но и судьбу всего сущего. Рассказать о судьбе – значит взглянуть на карту жизни, где каждая дорожка ведет к своей собственной истории. Мы можем изучить судьбу земельного участка, проследить за эволюцией театральных постановок Чехова и многое другое. Судьба – это история существования, которая плетется из миллионов нитей, из решений и случайностей. И когда мы рассматриваем судьбу человечества, мы говорим о его будущем, о том, что судьба готовит нам впереди.

Различные исследователи выделяют 5 видов судьбы в зависимости от того, какую роль в жизни людей она играет:

Распределитель. В этом случае некие силы (во что верит тот или иной человек, религиозная общность или иная группа) вслепую, без какой-либо логики распределяют варианты жизни между всеми людьми. Каждый человек в результате получает свою «долю». Такую судьбу называют участью или уделом.

Игрок. Здесь судьба выступает капризным ребенком или насмешливой фортуной. Неизвестно, куда крутанет ее колесо, кому в тот или иной момент улыбнется удача, а над кем она будет потешаться. Человек думает, что все в жизни дается в одном из двух вариантов: либо везет, либо не везет, либо человек успешен во всем, либо постоянный неудачник.

Режиссер. В противоположность предыдущему типу такая судьба рациональна, логична и имеет четкую цель, сценарий. Все происходит для чего-то и зачем-то, нет ничего лишнего или случайного. Каждый человек – главный герой в большом спектакле жизни. Такую роль еще называют предназначением.

Заимодавец. Наиболее гуманный тип, где предназначение меняется на призвание. Человек получает определенный дар и таланты с условием, что он грамотно ими воспользуется. Если человек идет своим путем, реализует данные ему возможности, следует своему призванию, судьба благосклонна.

Судья. Такой вид судьбы оценивает человека по его поступкам. В этом случае принято говорить о неких небесных законах, справедливых для всех. Они совсем не обязательно совпадают с человеческими законами и кодексами, а потому нередко можно увидеть, как на праведников сваливается «кара небесная», а грешники получают награду.

Отметим, что если три первых типа почти не допускают свободную волю, то последние два вида предполагают, что человек сам строит судьбу своими поступками и следованием призванию.

Так, во времена Древнего Востока человека считали бессильным перед судьбой, которая часто ассоциировалась с Ангелом Смерти. В Древнем Египте верили, что судьба определяется с рождения и выражается в количестве лет, которые суждено прожить человеку. Вместе с тем египтяне допускали мысль, что боги могут пересматривать свои решения, проявив милость или немилость, в зависимости от образа жизни человека. Античные философы и мыслители распространяли идею о персонафицированности судьбы. Так, у Гесиода этот образ представляли три богини: одна занималась прядением нити жизни, вторая ее отмеряла, а третья отрезала. У древних римлян Фортуна – богиня удачи, случая и непредсказуемости судьбы. В классической китайской культуре судьба является предопределением, которому можно следовать, а можно уклониться и изменить своими усилиями. Иными словами, здесь допускается свободная воля человека. Главное – вести себя правильно, по установленным правилам. У доисламских арабов существовали два представления о судьбе: мана – конкретная доля для каждого, тогда как дахрун – равнодушное, безличностное время, царящее над всем миром. В исламе эти представления отрицаются. Современная концепция гласит об абсолютной воле, высшей справедливости Аллаха и божественном предопределении каждого мусульманина [3].

В древнерусском языке слово «бог» означало «доля». Славяне верили, что индивидуальная судьба человека определяется при рождении и является частью блага, которое выделяется на всех людей. То есть это определенное количество счастья, которое выдается из общего «котла». Язычники верили в предопределенность, рок, от которого нельзя уйти, можно только покориться. В христианстве к судьбе относятся как к суду Божьему, промыслу, провидению. Жизнью человека управляет Благой Творец. Предопределением же человека является спасение от греха и раскрытие черт по образу и подобию Бога [4].

Мы все рождаемся в разных условиях, с уникальными характерами, темпераментами, талантами и жизненными задачами. Но есть одно, что нас объединяет: у каждого из нас есть свой выбор, как использовать свои врожденные качества, как распорядиться полученным багажом. Уильям Теккерей в свое время писал: «Посейте поступок – и вы пожнете привычку, посеите привычку – и вы пожнете характер, посеите характер – и вы пожнете судьбу.» Это напоминает нам, что наша жизнь зависит от того, какие решения мы принимаем и какие поступки совершаем.

Если бы все было предопределено заранее, то смысл жизни потерялся бы. Но он существует, и мы сами решаем, каким образом наполнять его. Наши действия формируют наши привычки, а привычки – наш характер. Именно мы сами решаем и своими действиями предопределяем, какую судьбу мы создаем для себя.

Литература

1. Фатум. / Свобод. энцикл. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа: 01.04.2024.
2. Доля / Свобод. энцикл. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>. – Дата доступа: 01.04.2024.
3. Что такое судьба. – Режим доступа: <https://iklife.ru/samorazvitie/chto-takoe-sudba>. – Дата доступа: 01.04.2024.
4. Кириенко, В. В. Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы / В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009. – 319 с.

УДК 130.2

КОСМИЧЕСКАЯ БЕЛАРУСЬ**А. В. Таран***Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель В. В. Кириенко

Космос с древних времен привлекал, манил людей. В переводе с греческого языка это слово обозначает «красивый мир» или «прекрасно устроенный мир». Человек и Космос не могут существовать отдельно. Они всегда были двумя частицами одного целого, неизвестного, неизученного. Исторически на освоение чего-то неизвестного всегда уходило достаточное количество времени. Долгий путь освоения космического пространства, открывший нам «дорогу к звездам» не только для созерцания, но и для практического освоения Космоса, по праву является поистине одним из достойнейших «подвигов» суверенной Беларуси.

Ключевые слова: космос, развитие космоса, вселенная, небо.**SPACE BELARUS****A. V. Taran***Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus*

Science supervisor V. V. Kiriyenko

Space has attracted people since ancient times. Translated from Greek, this word means “beautiful world” or “beautifully arranged world”. Man and Space cannot exist separately. They have always been like two particles of one whole, unknown, unexplored, new. It took a sufficient amount of time to master something unknown at that time. And this long journey, which opened the way for us to a wonderful contemplation of the Cosmos and its component parts, is indeed considered truly one of the most worthy “feats” of mankind.

Keywords: space, the development of space, the universe, the sky.

В историю нашей страны вписана еще одна славная страница, которой мы можем гордиться и которой наверняка будут восхищаться наши потомки. Марина Василевская стала первой гражданкой Беларуси, которая отправилась в космос. Ее полет начался 23 марта на корабле «Союз МС-25», он занял двое суток, стыковка с МКС прошла 25 марта. За время пребывания на МКС Василевской необходимо было провести ряд экспериментов.